

# 全国“最美驿站”有多“美”

## 记者探访陵水南平居工会户外劳动者服务站点

南国都市报5月8日讯(记者 林师堂文/图)日前,全国总工会发布了2023年“最美工会户外劳动者服务站点”(以下简称“最美驿站”)名单,海南省陵水黎族自治县南平居工会户外劳动者服务站点榜上有名。

全国“最美驿站”到底有多“美”?5月8日,记者走进陵水南平居工会户外劳动者服务站点一探究竟。

爱心驿站被誉为户外工作者的“歇脚地”和“加油站”,是全国各级工会组织为环卫工人、出租车司机、交警、快递员等新业态群体、户外劳动者提供的一个热可纳凉、冷可取暖、急可如厕、伤可用药的场所。

陵水南平居工会户外劳动者服务站点位于陵水群英乡南平居居民委员会附近,2023年初投入使用,主要服务于环卫工人、快递员、外卖员、出租车司机、网约车司机、交警等户外劳动者。

5月8日,走进陵水南平居这家“最美驿站”,映入眼帘的是设计感满满的“工会户外劳动者服务站点”等11个红色的大字。进门右手边的便民服务柜台上充电器、医药用品箱、热水壶等一应俱全,空调、沙发、桌椅、微波炉等设施应有尽有。

一条条设计成垂直落地的遮阳板极具美感,墙面上的暖心标语也别出心

裁。“热了来纳凉”、“渴了来喝水”、“累了来歇脚”、“饭凉来加热”……别具一格的设计使驿站成为户外劳动者劳累时贴心的“休憩站”、焦虑时随意的“充电站”。

“除了这些基础设施,我们还设置了阅读区,配备康养类、科普类、文学类等总共900余册纸质图书,以及一些报刊杂志,方便大家阅读。”陵水南平居工会户外劳动者服务站点相关负责人陈法纲介绍,站在“六个一”建设标准的基础上增设了厕所,方便户外劳动者如厕。此外,雨伞架、桌柜、冰箱、医药用品箱等基础设备,保障了户外劳动者“吃饭有桌椅、渴了能喝水、热了能乘凉、冷了能取暖、累了能休息、轻伤能处理”。

叶荣艳是陵水群英乡南平居一名普通的环卫工人,5月8日早上6点就起床了,开始到自己分管的片区打扫卫生。9点左右,早上的工作完成,她和同伴相约来到陵水南平居工会户外劳动者服务站点歇歇脚、聊聊天。

无论春夏秋冬,户外工作者走进陵水南平居工会户外劳动者服务站点,工作人员都会为其端上一杯水、送上温暖贴心的问候。“阿姐,忙完了休息会,天气炎热多喝点水。”看到叶荣艳,陈法纲一边亲切地招呼着,一边递上刚接的白



环卫工人在海南陵水南平居工会户外劳动者服务站点内休息



扫码看视频

开水。

“现在天热起来了,我们隔段时间也会来这里休息一下,放松放松,感觉很不错;等到天凉的时候,干完活也会来这里暖和暖和。”叶荣艳一边喝着水,一边高兴地说。

小小驿站,温暖陪伴。陵水南平居工会户外劳动者服务站点的“美”还体现在对户外工作者的关爱上,为户外劳动者筑起“幸福港湾”。

夏天多蚊虫,在陵水南平居工会户外劳动者服务站点里备有驱蚊膏、创可

贴等。除此之外,陵水群英乡南平居还经常组织开展形式多样的活动,让“户外劳动者服务站点”真正成为劳动者们能进来、愿进来、想进来的“温馨港湾”。

陵水黎族自治县总工会相关负责人表示,陵水南平居工会户外劳动者服务站点是精心打造的传递爱的温暖港湾,服务为这座城市默默奉献的人们,这座小小的驿站,汇聚点滴爱心,传递世间温情。下一步,该驿站还将扩大服务覆盖面,让更多群体受益。

# 车辆堵占消防车通道

## 琼中18名小区业主被行政处罚

南国都市报5月8日讯(记者 姚皓实习生 王麒舒 通讯员 黄博阳)5月8日,琼中黎族自治县应急、旅文、公安、综合执法、消防救援大队、镇政府等多部门联合组成执法队伍深入惠民小区开展“生命通道”突击检查。

当天上午,综合执法队按照“边检查、边整治、边宣传”的方式,在惠民小区查处了一批乱停乱放、违规占用消防车通道、“进楼入户”、堵塞疏散通道和消防车通道的电动自行车和小轿车,对相关业主进行行政处罚。

检查期间,琼中消防检查人员当场对18名业主进行行政处罚,并下发行政处罚决定书。

综合执法队相关负责人介绍,防范火灾隐患不容松懈,此次检查旨在深刻吸取火灾事故教训,坚决整治堵占疏散通道、安全出口和消防通道等突出问题。



琼中有关部门查处堵占消防通道的电动自行车(通讯员供图)

### 打通消防“生命通道”

#### 定安拆除影响灭火及逃生设施2200余处

南国都市报5月8日讯(记者 姚皓 实习生 王麒舒 通讯员 王迪)连日来,定安县消防救援大队持续开展“破窗拆网”专项行动,通过多部门联合执法、发动志愿者上门宣传、火灾隐患集中曝光等方式,对人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物进行拆除,全力打通“生命通道”。

行动中,联合检查组围绕“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所,采取“一劝、二清、三拆”,向各单位负责人宣传防盗窗、防盗网、金属栅栏、广告牌等阻碍逃生通道的障碍物的危害性,宣传讲解防盗网拆除相关政策要求,要求各单位落实消防安全主体责任,自行拆除外墙门窗违规设置的防盗网、铁栅栏等障碍物,确保在紧急情况下能及时逃生和开展灭火救援工作。

截至目前,定安县共拆除影响灭火救援和疏散逃生的防盗网、防盗窗、铁栅栏和广告牌2200余处,累计达3000余平方米。

下一步,定安消防将继续与应急、公安、住建等部门紧密配合,盯紧“九小场所”、多业态混合生产经营场所和人员密集场所,广泛宣传,持续推进“破窗拆网”行动,全力打通“生命通道”。

# 避免扎堆登记

## 万宁“5·20”婚姻登记实行预约办理

南国都市报5月8日讯(记者 张野)因谐音“我爱你”,“520”已经成为不少准新人青睐的结婚登记好日子。记者从万宁市民政局获悉,为了减少排队等候时间,避免人群聚集,今年5月20日婚姻登记业务实行预约办理,新人可在5月10日前通

过电话预约5月20日婚姻登记业务,预约电话为0898-62209168。

此外,自2023年5月11日起,万宁市婚姻登记实现跨区域“全省通办”,即婚姻当事人任意一方具有海南省户籍或万宁市居住证(有效期内),可在万宁市

婚姻登记处办理婚姻登记。

万宁民政局提醒,广大新人合理安排好行程和时间,有序进入婚姻登记处办理结婚登记业务,同时呼吁新人理性看待结婚登记“好日子”,结合自身实际错峰预约办理,避免扎堆登记。